
12/3/2019 Preview Question Paper

https://teacher.qb365.in/5a50ff6949242e940854f70f4a117d80/120020/0c14127572ff76cd6725f4db6ecc40e7 1/4

10th Standard

கணிதம்
ப��-I

GOVT.HR.SEC.SCHOOL,VELLAIYUR
MODEL HALF YEARLY EXAM -2019 Date : 03-Dec-19

Reg.No. :                 

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
சரியான �ைடையத் ேதரந்்ேத�த்� எ��க 14 x 1 = 14

A={1,2}, B={1,2,3,4} C={5,6} மற்�ம் D = {5, 6, 7, 8} எனில் �ேழ ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ�
சரியான �ற்�?
(a) (A x C) ⊂ (B x D) (b) (B x D) ⊂ (A x C) (c) (A x B) ⊂ (A x D) (d) (D x A) ⊂ (B x A)

f: A ⟶ B ஆன� இ��றச ்சார�் மற்�ம் n(B)=7 எனில் n(A) ஆன�
(a) 7 (b) 49 (c) 1 (d) 14

t ,t ,t ,..... என்ப� ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச எனில் t , t , t ,.... என்ப�
(a) ஒ� ெப�க்�த்
ெதாடரவ்ரிைச

(b) ஒ�
�ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச

(c) ஒ��ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல,

ெப�க்� ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல
(d) ஒ� மா��த்
ெதாடர ்வரிைச

1 2 3 6 1 18

F  = 1 , F  = 3 மற்�ம் F  =F  + F  எனக் ெகா�க்கப்ப�ன் F  ஆன�
(a) 3 (b) 5 (c) 8 (d) 11

1 2 n n-1 n-2 5

�ன்� மா�களில் அைமந்த ேநரிய சமன்பாட�் ெதா�ப்�ற்� �ர�் கா�ம் ேபா� 0 = 0
என்ப� ேபான்ற �ற்ெறா�ைம �ைடக்�மா�ன் அந்த சமன்பாட�் ெதா�ப்�ற்�
(a) �ர�் இல்ைல (b) ஒேர ஒ� �ர�் (c) எண்ணற்ற �ர�்கள் (d) இவற்�ல் ஏ��ல்ைல

x  + 5kx + 6 = 0க்� ெமய் �லங்கள் இல்ைல எனில்,
(a) k >   (b) k >  - (c) -   < k <   (d) 0 < k <  

2

8

5

8

5

8

5

8

5

8

5

O-ைவ ைமயமாக உைடய வடட்த�ற�, ெவளிேய�ள்ள �ள்ளி P -���ந்� வைரயப்படட்
ெதா�ேகா�கள் PA மற்�ம் PB ஆ�ம். ∠APB=70  எனில்,∠AOB -�ன் ம�ப்�
(a) 100 (b) 110 (c) 120 (d) 130

0

0 0 0 0

8y = 4x + 21 என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ற்�க் �ழ்க்கண்டவற்�ல் எ� உண்ைம
(a) சாய்� 0.5 மற்�ம் y

ெவட�்த்�ண்� 2.6

(b) சாய்� 5 மற்�ம் y

ெவட�்த்�ண்� 1.6

(c) சாய்� 0.5 மற்�ம் y

ெவட�்த்�ண்� 1.6

(d) சாய்� 5 மற்�ம் y

ெவட�்த்�ண்� 2.6

(2, 1) ஐ ெவட�்ப் �ள்ளியாகக் ெகாண்ட இ� ேநரே்காே்கா�கள்
(a) x - y 3 = b: 3x - f - 7 = 0 (b) x + y = 3; 3x + y = 7 (c) 3x +3y = 0; x + y = 7 (d) 9 + 3y - 3 = 0; x - y - 7 = 0

9 tan θ-9sec θ=
(a) 1 (b) 0 (c) 9 (d) -9

2 2

ஆரம் 5 ெச.� மற்�ம் சா�யரம் 13ெச.�  உைடய ேநரவ்டட்க் �ம்�ன் உயரம் 
(a) 12ெச.�  (b) 10ெச.�  (c) 13ெச.�  (d) 5ெச.� 

16  ெச.� உயர�ள்ள ஒ� ேநரவ்டட்க் �ம்�ன் இைடககண்ட ஆரங்கள் 8 ெச.� மற்�ம்
20 ெச.� எனில், அதன் கன அள� 
(a) 3328 π க.ெச.�  (b) 3228 π க.ெச.�  (c) 3240π க.ெச.�  (d) 3340 π க.ெச.� 

ஒ� தர�ன் சராசரி மற்�ம் மா�பாட�்க் ெக� �ைறேய 4 மற்�ம் 87.5% எனில்
�டட்�லக்கமான� 
(a) 3.5 (b) 3 (c) 4.5 (d) 2.5

ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� தவறான�?
(a) P(A) > 1 (b) 0 P(A) 1 (c) P( )=0 (d) P(A)+P( )=1≤ ≤ ϕ A

−
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ப�� -II 
பத்� �னாக்க�க்� �ைடயளி  �னா எண் 28 க்�
கட்டாயமாக �ைடயளிக்க�ம்.

10 x 2 = 20

A={x N| 1< x< 4}, B ={x W | 0 ≤ x < 2}  மற்�ம C={x  N| x< 3}
(i) A x (B U C)=(A x B) U (A x C)
(ii) A x (B ⋂ C)=(A x B) ⋂ (A x C) என்பனவற்ைறச ்சரிபாரக்்க

∈ ∈ ∈

�த்�க் ேகா� ேசாதைனையப் பயன்ப�த்� ேமற்கண்ட வைரபடம் ஓர ்சார�்ைனக் ��க்�மா
எனக் காண்க. உன் �ைடக்� காரணம் ��?

�னவ�ம் ெதாடரக்ளின் ��தைலக் காண்க
3+6+9+...+96

�ன்வ�வனவற்�ள் எைவ �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச அைமக்�ம்? �ட�்த் ெதாடர ்எனில் அ�த்த
இரண்� உ�ப்�கைளக் காண் 
1,-1,-3,-5,....

�ன்வ�வனவற�ல் �ைறேய f(x) மற்�ம g(x) ஆ�யவற்�ன் �.ெபா.வ மற்�ம் �.ெபா.ம
காண்க. ேம�ம் f(x) x g(x) = (�.ெபா.ம) x (�.ெபா.வ) என்பைதச ்சரிபாரக்்க. 3a b c , 9a b c2 3 4 4 3 2

�ன்வ�ம் இ�ப�ச ்சமன்பா�கள் �லங்களில் நன்ைமையக் ��க
− 2 + 2 = 03x

2 6x
−−

√

படத்�ல் OA.OB = OC.OD.∠A = ∠C மற்�ம் ∠B = ∠D எனக் காட�்க.

ெகா�க்கப்படட் ேநரே்காே்கா�களின் சமன்பாட�்��ந்� ஆய அச�்களின் ேமல ஏற்ப�த்�ம்
ெவட�்த்�ண்�கைளக் காணக.
3x - 2y -6 = 0

3x - 7y = 11 -க்� இைணயான ேநரே்காட�்ன்  சாய்ைவ காண்க 

tan θ - sin θ = tan θsin θஎன்பைத நி��க்க�ம்2 2 2 2

உயரம் 2� மற்�ம் அ�ப்பரப்� 250ச.� ெகாண்ட ஓர ்உ�ைள�ன் கனஅளைவக் காண்க.

ஒ� இைடக்கண்ட வ��லான வாளி�ன் ேமற்�றம் மற்�ம் அ�ப்�ற ஆரங்கள் �ைறேய 28
ெச.� மற்�ம் 7ெச.�. அதன் உயரம் 45ெச.� எனில், அதன் ெகாள்ளளைவக் காண்  (

 பயனப�த்�)π = 22
7

ெகா�க்கப்படட் தர�ன �சை்சக் காண்க.
வ�மானம்  400-450450-500500-550550-600600-650
ஊ�யரக்ளின் எண்ணிைக8 12 30 21 6

P(A)=0.37, P(B)=0.42, P(A B)=0.09 எனில், P(A B)ஐக் காண்க.∩ ∪

ப�� -III 
பத்� �னாக்க�க்� �ைடயளி. �னா எண் 42 க்�
கட்டாயமாக �ைடயளிக்க�ம்.

10 x 5 = 50

f ஆன� R-��ந்� R-க்� ஆன சார�். ேம�ம் அ� f(x)=3x-5 என வைரய�ககப்ப��ற�.
(a,4) மற்�ம் (1,b) எனக் ெகா�க்கப்படட்ால் a மற்�ம் b -�ன் ம�ப்�கைளக் காண்க.
f(x) = (1 + x),
g(x) = (2x - 1)
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எனில் fo(g(x)) ≠ gof(x) என நி��.

இரண்� �ட�த் ெதாடரவ்ரிைசகள் ஒேர ெபா��த்�யாசம் ெகாண்�ள்ளன  ஒ� ெதாடர்
வரிைச�ன் �தல் உ�ப்� 2 மற்�ம் மற்ெறா� ெதாடரவரிைச�ன் �தல் உ�ப்� 7. இ�
ெதாடரவ்ரிைசகளின் 10வ� உ�ப்�க�க்�ைடேய உள்ள �த்�யாசம், 21-வ�
உ�ப்�க�க்�ைடேய உள்ள �த்�யாசத்�ற்�ச ்சமம் என நி��த�் உள்ள�. இந்த
�த்�யாசம் அந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசகளின் ெபா� �த்�யாசத்�ற்�ச ்சமமாக உள்ள�
என நி��க.

ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் l, m மற்�ம் n ஆவ� உ�ப்�கள் �ைறேய x, y மற்�ம் z
எனில், �ன்வ�வனவற்ைற நி��க்க
(x-y)n+(y-z)l+(z-x)m=0

�ழ்க்கா�ம் பல்��ப்�க் ேகாைவகளின் �.ெபா.வ காண்க.
3x +6x -12x -24x, 4x +14x +8x -8x4 3 2 4 3 2

x  - 6x + 8 = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் α, β �ன்வ�வனவற்ைறக் காண்க.2

+a2 β2

ABC என்ற ஒ� �க்ேகாணத�ன் பக்கங்கள் AB, BC, AC-�ன் (அல்ல� பககங்களின் நீட�்) ��
�ைறேய D, E, F என்ற �ள்ளிகள் உள்ளன . AD:DB =5:3, BE:EC =3:2 மற்�ம் AC = 21 எனில,
ேகாட�்த்�ண்� CF -�ன் நீளம் காண்க.

வைரபடமான� y அச�்ல் பாரன்�ட ்��ரி ெவப்பநிைலைய�ம் x அச�்ல் ெசல்�யஸ் ��ரி
ெவப்பநிைலைய�ம்  ��க்�ற� எனில்,
���ன் சராசரி ெவப்பநிைல 25° ெசல்�யஸாக இ�க்�ம்ேபா� ���ன் சராசரி
ெவப்பநிைலையப் பாரன்�டல்் காண�ம்.

�ழ்கண்ட �ள்ளிகைள உச�்களாக ெகாண்ட Δ- ன் பரப்� காண். (1, -1), (-4, 6) மற்�ம் (-3, -5). 

cos θ + sin θ =   cos θ எனில், cos θ - sin θ =   sin θ என நி��க்க2√ 2√

உள்ளடீற்ற ஓர ்அைரக்ேகாள வ�வக் �ண்ணத்�ற்� ஒ� ச�ர ெச.�-க்� வரண்ம் �ச Rs.0.14
�தம் ெசலவா�ம். அதன் உட�்ற மற�ம் ெவளிப்�ற �டட்ங்கள் �ைறேய 20ெச.� மற்�ம்
28ெச.�  எனில், அதைன ��ைமயாக வரண்ம் �ச எவ்வள� ெசலவா�ம்?

சம அள� �டட்�ம் சம உயர�ம் ெகாண்ட உ�ைள, �ம்� மற்�ம ேகாளத்�ன் கன
அள�களின் ��தம் என்ன?

சத்யா மற்�ம் �த்யா இ�வ�ம் 5 பாடங்களில் ெபற்ற ெமாத்த ம�ப்ெபண்கள் �ைறேய 460
மற்�ம 480 ஆ�ம். ேம�ம் அதன் �டட் �லக்கங்கள �ைறேய 4.6 மற்�ம் 2.4 எனில், 
யா�ைடய ெசயல்�றன் ��ந்த நிைலத் தன்ைம ெகாண்ட�?

 எனில் 
(i) 
(ii) 

Σx = 99, n = 9, Σ = 79(x − 10)2

Σx2

Σ (x − )x̄

 ப��-IV      
இ� �னாக்க�க்� �ைடயளி. 

2 x 8 =16

(OR)

y=2x -3x-5 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� 2x -4x-6 =0 என்ற
சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம.

2 2

இ� அ�த்த�த்த இயல் எண்களின் ெப�க்கற்பலன் 20 எனில், அந்த எண்கைளக் காண்.

(OR)

PQ = 4.5 ெச.�,  மற்�ம் உச�் R-���ந்� வைரயப்படட் ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் RG =
6 ெச.� என அைம�மா�  PQR வைரக

∠R = 350

Δ

ㄥACD = 90° மற்�ம் CD丄AB.   என நி��க்க=BC 2

AC2

AB

AD

31)

32)
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